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Ata da noningentésima quadragésima oitava reunião Plenária, em convocação  ordinária, do Conselho
Regional de Psicologia – 8ª Região, realizada no vigésimo  segundo dia do mês de junho de dois mil e
vinte e quatro, na modalidade híbrida, com  par�cipação remota via Google Meet e par�cipação
presencial na Sede Curi�ba do  CRP-PR. Conselheiras(os/es) par�cipantes presencialmente: Psic. Ana
Ligia  Bragueto (CRP-08/08334); Psic. Cláudia Cibele B. Cobalchini (CRP-08/07915); Psic.  Emerson Luiz
Peres (CRP-08/06673); Psic. Fabíola Regina Ortega (CRP-08/17317);  Psic. Fernanda Costa Peixoto Primo
(CRP-08/12328) – período da manhã; Psic.  Griziele Mar�ns Feitosa (CRP-08/09153) – período da manhã;
Psic. Natalia Cesar de  Brito (CRP-08/17325); Psic. Paulo Cesar de Oliveira (CRP-08/17066); Psic. Andrey 
Santos Souza (CRP-08/30587); Psic. Eduardo da Silva Antonio (CRP-08/30797);  Psic. Fabiane Kravutschke
Bogdanovicz (CRP-08/19219) – período da manhã; Psic.  João Victor da Silva (CRP-08/25123) – período da
manhã; Psic. Matheo Bernardino  (CRP-08/25791) – período da manhã. Conselheiras(os/es) par�cipantes
de forma remota: Psic. Fábio José Orsini Lopes (CRP-08/09877); Psic. Paulo Vitor Palma  Navasconi (CRP-
08/25820) – período da manhã; Psic. Rosiane Mar�ns de Souza  (CRP-08/14328) – período da manhã;
Psic. Sergio Bezerra Pinto Junior (CRP 08/26037); Psic. Karen Aparecida Freitas de Oliveira (CRP-
08/09015); Psic. Gedeoni  Coelho Marques (CRP-08/28627) – período da manhã; Psic. Mario Seto
Takeguma  Júnior (CRP-08/18972); Psic. Sara Gladys Toninato (CRP-08/07092). Jus�ficaram  Ausência:
Psic. Gustavo Filipowski (CRP-08/27778); Psic. Julia Mezarobba Caetano  Ferreira (CRP-08/25872); Psic.
Pamela Cris�na Salles da Silva (CRP-08/20935); Psic.  Graciane Barboza da Silva (CRP-08/23467) –
conselheira licenciada; Psic. Jessica  Alcimari Pelle (CRP-08/18477) – conselheira licenciada. Também
presentes presencialmente: Zenaide Carpanez - Assessoria Jurídica; Psic. Elaine Bernert  (CRP-08/14475) -
Gerente de Pessoas; Psic. Karla Lucelia Losse Mendes (CRP 08/29641) - Gerência Técnica; Mauricio
Cardoso da Silva - Gerente Administra�vo Financeiro. Havendo quórum a reunião plenária é iniciada às
9h. A Conselheira Presidenta informa a inversão de pontos da pauta, que iniciará pelos pontos 4 e 5. Foi 
relembrado o combinado do plenário de que das 09h às 10h será um horário de  discussão não
delibera�vo e que aspectos que precisarão de deliberação serão  discu�dos após às 10h. Foi ques�onado
se, em havendo eleição para a recomposição  da Diretoria, a mesa diretora atual sai imediatamente após
a eleição ou permanece  com os encaminhamentos e assinaturas necessárias até a próxima reunião de 
Diretoria. Em resposta, o departamento jurídico orienta que a Diretoria assume assim que eleita. Foi
perguntado ao Plenário se as pessoas conselheiras teriam alguma dúvida administra�va, ao que não
houve manifestações. Foi explicado que o ponto 5, da COE, entrará após às 10h, no período delibera�vo
da reunião. Dando início ao  ponto 4, foi passada a palavra para os conselheiros que fizeram o pedido de
pauta.  Foi passada a palavra para a Cons. Sara, que relatou que: foram apontadas supostas faltas feitas e
assumidas em Plenária pela Conselheira Presidenta, por enviar o�cio para o CFP sem passar o mesmo
pelo plenário ou reunião de diretoria, e que não há  Atas da reunião de diretoria, o que faria com que o
plenário não conhecesse o que acontece, sugere que a Conselheira Presidenta possui grandes gastos de
diárias, solicitando aos demais conselheires que acessem o portal da transparência e  constatem isso,
ques�ona quais foram os retornos para a Plenária, destes gastos e o que eles contribuíram para o
planejamento estratégico desta gestão, explica que se re�rou das par�cipações das plenárias pela gestão
ter se afastado do compromisso de campanha de não fazer uso do Jeton. Foi passada a palavra para o
Cons. Fabio que relatou que: entende que se trata de uma pauta ordinária, aponta uma ruptura no 
plenário, o que jus�ficaria a nova composição de diretoria, por outro lado, aponta fundamentação em sua



solicitação com base nas decisões que são tomadas ad referendum e falta de publicização das decisões,
também aponta questões de  conflitos que a�ngem limite de governabilidade, e o o�cio enviado pela
Conselheira Presidenta ao CFP, reconhece coisas boas que foram feitas pela Diretoria até aqui,  porém
entende a necessidade de nova composição. Foi passada a palavra para o Cons. Emerson, que relatou
que: considera importante considerar o distanciamento que a diretoria está tendo com o Plenário, o
grupo possui dificuldade de diálogo, retoma que na úl�ma eleição foi feita a recondução de forma que
entende como uma  centralização do poder em uma pessoa, entende que a questão de gastos 
exacerbados se dá pelo modo de operação da representação que supostamente se dá sem consulta à
Diretoria, lembra do afastamento dos princípios que uniu o grupo inicialmente, entende que não
podemos atuar no plenário por militância, entende que o Plenário não aguentaria até setembro. Foi
aberta a palavra para as demais pessoas presentes. O Cons. Eduardo solicitou a palavra e lembrou da
primeira reunião Plenária, onde foi aberto momento de fala para que todos se colocassem e
estavam todos falando de seu lugar de fala, lembrou os cursos, as pessoas convidadas e  tenta�vas de
grupos de estudos para uma movimentação do Plenário, nessa trajetória  pôde compreender melhor o
ideal que o plenário se propõe, aponta a importância de retomar o laço do Plenário, solicita a reprodução
da música Princípia, do Emicida - que é tocada a par�r do minuto 3m44. O Cons. Matheo solicitou a
palavra e relatou que: a militância fala de uma causa que defendemos na sociedade e de um lugar é�co, é
fácil falar que a militância não cabe no Conselho quando se ocupa lugar de privilégio, retoma que fazemos
estratégias de permanência, incluindo a retomada do jeton, ressalta que a Conselheira Presidênta esteve
em constante viagens no início  desse ano para defender das violências lgb�óbicas que o Conselho sofreu.
O Cons.  João Victor solicitou a palavra e relatou que: foi conveniente para as pessoas deixar algumas
coisas centralizadas, pela falta de disponibilidade da maioria das pessoas, relembra que par�cipou de
algumas situações de transfobia que o Conselho recebeu quando ele estava na comunicação, e como foi
importante para ele par�cipar, percebe que tem uma série de diferenças que ainda precisariam ser
trabalhas pelo conselho, causadoras de vulnerabilidades, entende que ocupar esse lugar é importante
na defesa destas questões. A Cons. Rosiane se inscreveu e relatou que: lembrou da  reunião que teve com
Carol Dartora sobre a ocupação de pessoas negras em espaços  de poder, ressalta que o racismo vai
cons�tuindo as narra�vas sociais no qual o Conselho vem sendo cons�tuído, aponta que o grupo do
Plenário nunca foi  homogêneo, conversou com colaboradores que estavam em outras gestões
onde sempre foram ambientes di�ceis mas nunca houve apontamento de que as pessoas deveriam sair
de suas funções, Cons. Fernanda sugere que a eleição seja realizada  em setembro do ano, conforme
previsto em regimento interno do CRP-PR. Comenta que os gastos maiores da presidência dizem respeito
às obrigações regimentais de representar o Conselho Regional de Psicologia, afirmando que essa
representação está totalmente alinhada ao Planejamento Estratégico, que é ter uma mulher negra nesta
representação. Comenta que compreende que os princípios da campanha estão sendo integralmente
cumpridos, na defesa intransigente dos Direitos Humanos. Ressalta que a condição de saúde agravada da
Conselheira Presidenta implicam em  algumas logís�cas específicas, o que se alinha com a polí�ca de
inclusão e  permanência deliberada pelo Plenário. Compreende que é possível trabalhar, uma vez que há
um desconforto desde o início e muitas coisas estão sendo realizadas e tocadas. Cons. Natalia pediu a
palavra e relatou que: relembrou a primeira plenária  onde foi apontado que precisávamos falar sobre a
comunicação do grupo, pediu  gravações das plenárias em janeiro e percebe que a diretoria falhou com a 
comunicação, entende que é diferente ter um plenário rachado e uma diretoria rachada, diretoria deveria
ter feito um movimento para plenário trabalhar como um  grupo, tem um incômodo com a comunicação
do grupo que deveria ter sido tratada  pela diretoria. A Cons. Ana Ligia solicitou a palavra e relatou que:
entende que a par�r de que uma pessoa solicite a eleição da diretoria entende que o primeiro
movimento  deve ser de colocar o cargo à disposição, relata que a diretoria demanda bastante  trabalho e
preocupação, coloca à disposição seu cargo para que qualquer  conselheira/e/o que entenda que pode
realizar o trabalho de forma mais eficaz, possa  ocupar esta função. Ter sido acusada de assédio pelas
diretoras a coloca num lugar  de não confiar mais nas pessoas que compõem com ela a diretoria, entende
que a carta escrita sobre o CFP foi enviada no grupo de whatsapp de pessoas conselheiras,  sem a devida
contextualização do que estava acontecendo e sem ouvir as partes  envolvidas no conflito, e que julgamos
processos é�cos ro�neiramente, no qual  psicólogos são chamados a responder por seus atos justamente
por não ouvir todas  as partes envolvidas numa lide. E Cons. Fabiane solicitou a palavra e relatou
que: considera simbólico que quem pediu a pauta foram pessoas cis brancas, entende que o grupo possui
uma condição de união, uma vez que algumas pessoas tem sido machucadas desde o começo e as



pessoas cis brancas agora se afetam também, relembrou que no cenário nacional existem avanços da
extrema direita e nesse  sen�do surgem as vagas afirma�vas no sistema conselhos, ressalta que pessoas
que entraram nas vagas afirma�vas são pessoas que vivenciaram violências e ocorre destas pessoas não
estarem podendo terminar suas gestões. O Cons. Paulo solicitou a palavra e relatou que: pediu licença a
sua ancestralidade, ressalta que as pessoas  não são iguais e que o grupo como um todo não teve
habilidades para fazer com que  as diferenças aproximassem e não afastassem, entende que precisaria de
alguém que suporte as agonias do grupo. Questões de ordem foi apontada, devido ao tempo, foi
orientado para as pessoas colaboradoras que a pauta aberta iniciará às 11h. O  Cons. Mario solicitou a
palavra e relatou: quando entrou no Conselho esperava que fosse falado mais sobre a categoria no SUS, e
ficou decepcionado com a atenção que a pauta teve, ressalta que é um homem amarelo e foi apontado
como pessoa branca, entende que a diretoria deve ser uma liderança. Cons. Fernanda solicita a palavra a 
relata que: as estratégias de comunicação foram realizadas pelos encontros do Plenário antes do horário
das plenárias abertas, pelas pautas em plenária, e que o link das reuniões de diretoria foram sempre
disponibilizados para par�cipação de qualquer pessoa conselheira, mas que não cabe à diretoria dar
suporte ao plenário mas sim o contrário, a diretoria é uma instância executora do plenário, também
cabe aos conselheiros puxarem suas pautas para debate no plenário, caso entenda  necessário, sendo
atribuição de todos os conselheiros, ainda relata que as Atas foram finalizadas e organizadas, pois havia
um acúmulo de atribuições da pessoa em cargo dessa elaboração, e serão disponibilizadas no portal após
aprovação do Plenário. Cons. Griziele pediu a palavra e relatou que: ressalta dois pontos, pede pro
Mauricio apresentar ao Plenário a função regimental da presidência - quando Mauricio faz a  leitura do
Art.49 do Regimento, relata que o plenário acordou por ter uma representação negra num estado
conservador como o Paraná, explica que a intencionalidade do o�cio se dá em alinhamento com o nosso
Planejamento Estratégico, neste sen�do enviou uma consulta para termos informações para argumentar
em Plenário. Foram encerradas as falas. Cons. Ana Ligia pede a palavra e solicita que as votações ocorram
por escru�nio secreto. Foi votado entre as pessoas conselheiras se mantém voto aberto ou fechado. Em
um total de votos de: aberto 7 e 10 fechado, fica decidido pelo voto por escru�nio secreto. Passa-se aos
pontos delibera�vos. Sobre a eleição da Diretoria, foram votadas duas propostas: se antecipa  a eleição
de diretoria regimental para esta plenária ou se aguardamos o prazo regimental de setembro para a
eleição, resultando no total de votos: antecipada 10,  setembro 9 e nenhuma abstenção. Foi aberto para
manifestação das pessoas que se colocam a disposição e a qual cargo. Para a presidência, se candidatou a
Cons. Ana Ligia. Para a vice-presidência, se colocou a Cons. Natalia. Para a secretaria, se candidatou o
Cons. Paulo. Para a tesouraria, se colocou o Cons. Sergio. Foi votado pela chapa que se colocou ou pela
abstenção, em um total de votos de: chapa 11 e  abstenção 9 votos, ficando definido pela eleição da
Chapa que se colocou. O  resultado da enquete pela qual se deu a votação foi mostrada para todas as
pessoas presentes, onde constam apenas os números de votos, mantendo sigiloso quem realizou qual
voto. Cons. Fabiane, Matheo, Fernanda, Paulo Vitor, João Victor, Griziele e Rosiane pediram desligamento
do Plenário. Conselheira Griziele solicita que conste em Ata o agradecimento à categoria que elegeu esse
grupo pela proposta de trabalho que trouxeram ao Conselho com muito esforço, agradecer aos 
trabalhadores desse Consellho, equipe séria, comprome�da, aguerrida, que luta  diariamente para
cumprir com as funções precípuas desse conselho e para honrar  aquilo que a categoria elegeu. Griziele
pede perdão à ancestralidade por não conseguir avançar na luta que se trava para ocupar espaços como
estes. Cons. Fernanda solicita que as pessoas conselheiras que ficam deem prosseguimento na Comissão
de Apuração de Violência e Assédio no CRP, com composição de funcionários concursados, para que estas
ações não sejam silenciadas. Cons. Paulo leu um poema de Maiakovski. Cons. Paulo Vitor solicitou que
conste em Ata que sabe de seu compromisso, porém neste momento não possui condições �sicas e 
emocionais para cumprir neste cenário, e pede perdão por falhar com a equipe da COF com esta saída.
Cons. Paulo Vitor reforça que o grupo que sai, sai pela porta da  frente, e não está abandonando o barco,
mas sim marcando um posicionamento na  defesa do que o grupo se propôs desde o início. Cons. Rosiane
solicita que conste  em Ata que irá cumprir com suas responsabilidades e a par�r do encerramento
de dois compromissos que já possui, irá se desencompa�bilizar do Plenário. Cons. Paulo César solicita que
fique registrado em Ata que de sua parte entende que nenhuma das pessoas que saem estão sendo
colocadas para fora pela porta dos fundos e  agradece o tempo dedicado ao Plenário. 5. Processo
Funcional 01/2024:  Apresentado o processo funcional recebido pela Comissão de É�ca do CRP-PR e 
analisada a jus�fica�va da Conselheira Presidenta da COE, Claudia Cobalchini, de seu impedimento, bem
como a declaração de impedimento das demais pessoas  conselheiras componentes da COE, o Plenário



por maioria de votos decide pelo  desaforamento do processo conforme previsão do Código de
Processamento  Disciplinar, CPD, Resolução 011/2019. Encaminhamento: Por 15 votos favoráveis é 
desaforado o processo. Após a discussão, Conselheira Ana Ligia coloca em discussão se podemos encerrar
o período da manhã e se é possível retornar no  período da tarde. Cons. Fábio registra que se trata de
uma mudança de Diretoria é  um rito ordinário dos Conselhos Profissionais, não sendo uma questão
extraordinária. Com a concordância de todos é encerrada a Plenária no Período da manhã às 11h40 nós,
Psic. Fernanda Peixoto Costa Primo – período da manhã (9h às 11h20) e Psic.  Karla Lucelia Losse Mendes
(11h20 às 11h40), lavramos esta ata que vai assinada por nós e pelas pessoas conselheiras que
secretariaram a reunião, a mesma Psic.  Fernanda Peixoto Costa Primo – até 11h20 e Psic. Paulo César de
Oliveira, a par�r de 11h20. A lista de presenças vai anexada e passa a fazer parte integrante
desta ata. Anotação feita em 02/09/2024: a ex-conselheira Fernanda Primo optou por não assinar a
referida ata, conforme registros de comunicação arquivados junto à administração do CRP-PR.

Documento assinado eletronicamente por Karla Lucelia Losse Mendes, Assessor(a) Técnico(a) em
Polí�cas Públicas, em 03/09/2024, às 13:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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de 8 de outubro de 2015.
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